
VERBALE N. 1 

RIUNIONE DEL CONSIGLIO CAMERALE TENUTASI IL GIORNO 14 LUGLIO 2011 

 

Il giorno 14 luglio 2011 alle ore 10,30 presso la sede camerale, sotto la presidenza 

dell’On. Dr. Giacomo de Ghislanzoni Cardoli si è riunito il Consiglio Camerale di cui 

all’avviso di convocazione prot. n. 12984 del 29.6.2011. 

Sono presenti i Signori: 

- Paolo Bianchi    - Consigliere 

- Marialisa Boschetti   -       “ 

- Maurizio Carvani    -       “ 

- Alberto Cazzani    -       “ 

- Giorgio Ferraris    -       “ 

- Pietro Ferretti    -       “ 

- Giuseppe Ghezzi    -       “ 

- Claudio Gibelli    -       “ 

- Piero Maccarini    -       “ 

- Roberto Mori    -       “ 

- Luigi Negri    -       “ 

- Luigi Sanguinetti    -       “ 

- Roberto Sclavi    -       “ 

- Danilo Semenza    -       “ 

- Sormani Luca    -       “ 

- Mario Spadini    -       “ 

- Gianfranco Urrata    -       “ 

 

- Dott. Antonio De Vincenzo  - Revisore dei Conti 

Sono assenti giustificati i Signori: Carlo Arata, Gaetano Cerri, Fausto Crevani, 

Giuseppe Daidone, Romeo Iurilli, Giovanni Merlino, Riccardo Ravizza, Blandino Taccuso 

(Consiglieri), il Dott. Mario Antonio Guallini e il Dott. Roberto Fedegari (Revisori dei 

Conti). 

Segretario di riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale, ai sensi 

della deliberazione n. 27 del 26.3.2009. 
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Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti e richiamata la 

comunicazione prot. n. 12984 del 29.6.2011 dà inizio alla lettura dell’ordine del giorno che 

risulta il seguente: 

1. Lettura ed approvazione verbale della seduta precedente; 

2. Comunicazioni della Presidenza; 

3. Approvazione aggiornamento del Preventivo della Camera di Commercio per l’esercizio 

2011 ai sensi del DPR 254/2005; 

4. Approvazione Regolamento per l’acquisizione di forniture, servizi e per l’esecuzione di 

lavori in economia; 

5. Approvazione dei dati relativi al numero delle imprese, all’indice di occupazione ed al 

valore aggiunto ex art. 3 D.P.R. 472/95. 
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DELIB. N. 6 

 

TITOLO LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE DELLA 

SEDUTA PRECEDENTE 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 14.7.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Presente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente presenti: 18 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 18 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 18 

Gaetano Cerri Consigliere Assente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Assente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Assente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Assente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Giovanni Merlino Consigliere Assente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Assente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Presente  

Roberto Sclavi Consigliere Presente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Presente  

Blandino Taccuso Consigliere Assente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009.
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Indi il Consiglio Camerale 

all’unanimità 
d e l i b e r a 

1. di approvare il verbale della seduta precedente tenutasi il giorno 28 aprile 2011 (all. “A”). 

 

 

 

================================================================== 
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DELIB. N. 7 

 

TITOLO COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 14.7.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Presente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente presenti: 18 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 18 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 18 

Gaetano Cerri Consigliere Assente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Assente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Assente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Assente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Giovanni Merlino Consigliere Assente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Assente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Presente  

Roberto Sclavi Consigliere Presente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Presente  

Blandino Taccuso Consigliere Assente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009.
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1) Giornata dell’Economia – 6 maggio 2011 

 

 

 

Il Presidente riferisce che il giorno 6 maggio u.s. si è tenuta la Giornata 

dell’Economia, giunta quest’anno alla nona edizione. La buona riuscita dell’iniziativa - 

organizzata dal Sistema delle Camere di Commercio con il coordinamento di Unioncamere - 

ha gratificato l’impegno dell’Ente Camerale pavese evidenziando il ruolo di osservatorio 

economico provinciale che ogni Camera di Commercio tradizionalmente svolge sul proprio 

territorio.  

Quest’anno hanno presenziato, in qualità di relatori, il Prof. Enrico Cotta Ramusino 

docente dell’Università di Pavia che ha presentato - in modo chiaro ed esaustivo - una 

approfondita analisi dell’andamento economico nell’ambito della provincia pavese e l’On. 

Giancarlo Giorgetti - Presidente della Commissione Bilancio della Camera dei Deputati e 

profondo conoscitore di tutti i meccanismi che regolano il sistema economico a livello 

nazionale - il cui intervento conclusivo, particolarmente interessante per la presentazione dei 

dati relativi all’anno 2010, ha evidenziato uno spiraglio di speranza per l’economia italiana 

anche se rimangono ancora alcune incertezze legate alla situazione economica mondiale, con 

particolare riferimento al debito USA. 

Il Consiglio prende atto. 
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2) Distretti del vino e del riso – Tavolo Territoriale di confronto sul documento strategico 

regionale 

 

 

 

 

Il Presidente comunica che il 30 maggio u.s. la Camera di Commercio ha presentato 

alla Regione Lombardia le domande di accreditamento per il Distretto Interprovinciale di 

Filiera del Riso Lombardo e per il Distretto Agroalimentare di Qualità del Vino dell’Oltrepò 

Pavese e sottolinea, con soddisfazione, il grande successo di queste due iniziative. Per il 

distretto del riso, infatti, sono state presentate 768 manifestazioni di interesse da parte delle 

aziende risicole di Pavia, Milano, Lodi e Mantova (di cui 3 relative a realtà industriali), 

mentre per il distretto del vino sono pervenute 973 adesioni dalle aziende vitivinicole 

oltrepadane. 

Il Presidente riferisce poi del contributo apportato al Tavolo territoriale di confronto 

sul documento strategico annuale (DSA), approvato dalla Giunta Regionale il 15 giugno u.s., 

che costituisce l’aggiornamento del Programma Regionale di Sviluppo (PRS). 

Il Tavolo territoriale si è svolto lo scorso 27 giugno e ha rappresentato un importante 

momento di ascolto e di confronto con il partenariato territoriale in merito all’attuazione delle 

politiche regionali di sviluppo. 

Il Presidente ricorda che il DSA propone una lettura di tali politiche aggregata per 

sistemi territoriali sovraprovinciali, nell’ambito delle quali il territorio pavese – assieme alle 

province di Lodi, Cremona e Mantova – è ricompreso nella macroarea “Asta del Po”. 

L’incontro è stato presieduto dall’Assessore Regionale Domenico Zambetti e da 

Giancarlo Abelli, Delegato del Presidente Formigoni per i rapporti con il Parlamento e le 

istituzioni del territorio. 

Oltre alla Camera di Commercio l’incontro si è avvalso dei contributi di Daniele 

Bosone – Presidente della Provincia – dei Sindaci di Pavia, Vigevano e Voghera, del 

Presidente della Comunità Montana Bruno Tagliani e del Magnifico Rettore Angiolino Stella. 

Il Consiglio prende atto. 
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3) Assise dei Presidenti delle Camere di Commercio 

 

 

 

Il Presidente riferisce di aver partecipato nei giorni 7-8 giugno u.s. a Roma al 

Consiglio Generale di Unioncamere e alla 133a Assemblea degli Amministratori delle 

Camere di Commercio d’Italia. 

Nel corso di quest’ultima iniziativa, nella prestigiosa sede di Palazzo Colonna, si è 

svolta anche la cerimonia di premiazione delle imprese storiche italiane che, nell’ambito delle 

manifestazioni legate al 150° dell’Unità d’Italia, sono state riconosciute le 150 imprese 

storiche d’Italia. 

Tra le imprese selezionate ne sono state premiate 2 operanti sul territorio pavese il 

cui riconoscimento, come sottolinea il Presidente, è particolarmente gratificante anche l’Ente 

camerale che da sempre sostiene il sistema imprenditoriale locale. 

Il Consiglio prende atto. 
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4) Celebrazioni 150° Anniversario dell’Unità Nazionale - “Il Risorgimento in riva al fiume: il 

contributo delle imprese pavesi all’Unità d’Italia” 

 

 

 

Il Presidente ricorda che il 25 giugno u.s. si è tenuta l’iniziativa celebrativa del 150° 

Anniversario dell’Unità Nazionale dal titolo “Il Risorgimento in riva al fiume: il contributo 

delle imprese pavesi all’Unità d’Italia”. 

Sono intervenuti il Presidente stesso, che ha fornito diversi spunti per affrontare il 

tema del contributo delle imprese pavesi alla costruzione dell’identità nazionale, il dott. 

Francesco Samorè - che ha trattato il tema de “L’economia pavese attraverso lo studio delle 

élite camerali, dall’Unità alla fine del Novecento” - le dott.sse Antonella Bilotto e Linda 

Giuzzi - che hanno tenuto una relazione su “L’Archivio storico camerale” - e il prof. 

Marziano Brignoli che ha concluso con una brillante dissertazione su “Il cammino 

dell’Unità”. 

E’ seguita la premiazione, con attestato e medaglia d’oro, di 21 Imprese Storiche 

Pavesi iscritte al Registro delle Imprese Storiche Italiane di Unioncamere. 

Nel corso dell’evento camerale è stato anche distribuito un opuscolo Guida alle 

Imprese Storiche Pavesi, contenente schede illustrative delle imprese storiche pavesi iscritte 

al suddetto Registro nazionale, realizzato dall’Ente camerale e disponibile anche in e-book 

sul sito web istituzionale. 

Il Consiglio prende atto. 
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5) Premio Imprese Innovative e Premio Imprese Internazionali 

 

 

 

Il Presidente comunica che il 24 giugno u.s. si è svolta la cerimonia di consegna dei 

Premi Imprese Innovative e dei Premi Imprese Internazionali – Edizione 2010, che ha visto 

premiati, rispettivamente, 6 aziende, 8 giovani e 1 spin off per le imprese innovative e 8 

aziende per le imprese internazionali. 

La cerimonia è stata preceduta da un interessante workshop sul tema “Innovare ed 

esportare per competere: percorsi di PMI a confronto”, che ha registrato circa 60 presenze. 

L’iniziativa si è aperta con gli interventi del Presidente e del Rettore dell’Università 

degli Studi di Pavia, cui hanno fatto seguito tre rilevanti testimonianze aziendali, rese da 

Luigi Casella di Noxamet Srl (“Nuovi farmaci per le patologie cardiovascolari: l’esperienza 

di Noxamet”), Ugo De Luca di Sentinel CH. Spa (“Sentinel Diagnostics. Una realtà italiana, 

una presenza internazionale in un settore ad alta tecnologia in continua evoluzione”) e Guido 

Rovera di De Lama Spa (“De Lama: per nascita una vocazione all’internazionalizzazione”). 

Ha concluso i lavori la prof.ssa Antonella Zucchella dell’Università degli Studi di 

Pavia. 

Il Presidente sottolinea il favorevole esito dell’evento, soprattutto per il dinamico 

confronto istauratosi tra Ente Camerale, Università degli Studi, imprese e giovani. 

Il Consiglio prende atto. 
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6) Stati Generali del lavoro e dell’economia della Città di Pavia 

 

 

 

Il Presidente riferisce che nei giorni 24/25 giugno u.s. si sono tenuti presso l’Aula 

Magna Ghislieri, “Gli Stati Generali del lavoro e dell’economia della Città di Pavia” - 

organizzati dall’Assessorato alle Politiche del Commercio e Attività Produttive del Comune 

di Pavia – quale momento di incontro con i soggetti operanti sul territorio al fine di avviare 

un percorso di sensibilizzazione sui temi del lavoro, dell’occupazione e della formazione che 

risponda alle esigenze del territorio. 

In rappresentanza dell’Ente Camerale ha partecipato ai lavori il componente di 

Giunta Marialisa Boschetti che ha illustrato - con un ottimo intervento, puntuale e preciso – il 

continuo e constante impegno che la Camera rivolge alle attività promozionali a sostegno 

delle imprese locali. 

Il Presidente auspica, per i prossimi appuntamenti, un maggiore coinvolgimento 

della Camera di Commercio - quale ente di spicco e di riferimento territoriale - per la 

realizzazione di iniziative a favore dell’economia provinciale. 
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7) Iniziative realizzate con il contributo della Camera di Commercio 

 

 

 

Il Presidente ricorda che - grazie anche al contributo che l’Ente Camerale mette a 

disposizione ogni anno a favore di iniziative per la realizzazione di progetti per la 

promozione dell’economia provinciale – sono state effettuate, nello scorso mese di giugno, 

due importanti manifestazioni organizzate dal Consorzio Vini Oltrepo Pavese: “Pavia Wine” 

al Castello Visconteo e “Millebolle sul Ponte Coperto”. 

Il Presidente sottolinea la buona riuscita di entrambe le manifestazioni. 
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8) Aggiornamento dell’Allegato “1” del Regolamento sui termini dei procedimenti 

amministrativi ex art. 2 della L. 241/1990. 

 

 

 

Il Presidente richiama il Regolamento sui termini dei procedimenti amministrativi ex 

art. 2 della legge n. 241/1990, approvato con la deliberazione del Consiglio n. 12 del 10 

giugno 2010. 

Tale Regolamento, oltre a delineare l’iter delle varie fasi procedimentali per quanto 

riguarda le materie di competenza camerale, contiene nell’Allegato “1” l’elenco dei 

procedimenti per i quali l’Ente individua uno specifico termine di conclusione, ove 

quest’ultimo non sia già stabilito da una norma speciale. 

In particolare l’articolo 2, comma 2 del suddetto Regolamento prevede che la Giunta 

Camerale è autorizzata ad aggiornare periodicamente il citato elenco dei procedimenti 

amministrativi con i relativi termini. 

Ciò premesso, anche in relazione al potenziamento delle attività di vigilanza 

nell’ambito della sicurezza dei prodotti e della metrologia legale, si è rinvenuta l’esigenza di 

individuare un termine di conclusione per i procedimenti d’ufficio che dovessero instaurarsi a 

seguito dell’esame di esposti concernenti i settori di intervento di competenza camerale. 

Pertanto, fermi restando i termini individuati dalla normativa sull’accertamento e la 

notificazione delle infrazioni amministrative di cui alla legge n. 689/1981, la Giunta 

Camerale, con provvedimento n. 81 del 29.6.2011, ha ritenuto di fissare in 90 giorni il 

termine per la conclusione dei procedimenti d’ufficio relativi all’esame di esposti nei settori 

sopra richiamati, nell’ambito della tutela della fede pubblica. 

Conseguentemente è stato disposto l’aggiornamento dell’Allegato “1” al 

Regolamento. 

Il Consiglio prende atto. 
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9) Situazione Bandi per l’erogazione di contributi 

 

 

 

Il Presidente illustra brevemente la situazione aggiornata alla data del 12 luglio, 

riguardante le concessioni di contributi erogati dall’Ente a valere sui Bandi camerali a 

sostegno delle piccole e medie imprese per la certificazione aziendale, per le manifestazioni 

fieristiche estere ed internazionali, per la promozione dell’economia, per la stabilizzazione di 

lavoratori precari già presenti in azienda. 

In particolare evidenzia l’erogazione di contributi per la promozione dell’economia 

per oltre € 500.000,00 – a fronte di uno stanziamento iniziale di € 700.000,00 – e di € 

280.000,00 per la stabilizzazione di lavoratori precari – a fronte di uno stanziamento iniziale 

di € 300.000,00. 

Il Presidente riferisce poi in merito alla situazione delle concessioni a valere 

sull’Accordo di Programma tra Regione Lombardia e Sistema Camerale relativa al Bando 

Salvambiente Artigianato, a Voucher per l’internazionalizzazione misure B e C e ai Voucher 

ricerca e innovazione e contributi per i processi di brevettazione sottolineando che per 

quest’ultima iniziativa aperta agli inizi del mese, sono già state prenotate risorse pari a circa 

un terzo dello stanziamento previsto di € 295.000,00. 

Relativamente all’Accordo di Programma il Presidente informa che sono 

attualmente allo studio diverse iniziative volte alla tutela dei consumatori e dei marchi di 

qualità anche se quest’anno la Regione ha ridotto notevolmente l’entità delle risorse 

disponibili per proprie esigenze di bilancio e conseguentemente molti bandi sono sostenuti 

solo dal Sistema Camerale. 

Il Presidente auspica che nei prossimi anni tale situazione possa evolversi 

positivamente così da poter consentire il ritorno di iniziative di maggior rilievo per 

l’economia provinciale. 

Il Consiglio prende atto. 
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DELIB. N. 8 

 

TITOLO APPROVAZIONE AGGIORNAMENTO DEL 

PREVENTIVO DELL’ENTE CAMERALE PER 

L’ESERCIZIO 2011 AI SENSI DEL D.P.R. 254/2005 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 14.7.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Presente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente presenti: 18 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 18 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 18 

Gaetano Cerri Consigliere Assente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Assente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Assente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Assente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Giovanni Merlino Consigliere Assente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Assente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Presente  

Roberto Sclavi Consigliere Presente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Presente  

Blandino Taccuso Consigliere Assente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009. 
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Indi il Consiglio Camerale, 

visto il D.P.R. n. 254 del 2.11.05 che ha approvato il Regolamento per la disciplina 

della gestione patrimoniale e finanziaria delle Camere di Commercio, ed in particolare l’art. 

12 che stabilisce le modalità per l’aggiornamento del Preventivo e del Budget direzionale; 

richiamati il Preventivo Economico 2011 - approvato dal Consiglio Camerale con 

deliberazione n. 19 del 3.12.2010 - e il Budget direzionale, approvato dalla Giunta Camerale 

con deliberazione n. 141 del 20.12.2010; 

rilevato che ad oggi non sono stati disposti aggiornamenti del Budget direzionale 

2011; 

vista la deliberazione della Giunta n. 74 del 29 giugno 2011, che propone 

l’aggiornamento del Preventivo per l’esercizio 2011, ai sensi del già citato art. 12 del D.P.R. 

n. 254/2005, al fine di permettere una corretta gestione contabile dell’esercizio; 

rilevato che il disavanzo economico previsto a chiusura dell’esercizio, a seguito 

delle variazioni proposte dalla Giunta, si riduce da € 1.993.303,00 a € 1.367.303,00 e che la 

copertura di tale importo è garantita dagli avanzi patrimonializzati disponibili al 31.12.2010, 

che ammontano a  € 12.524.799,54; 

preso atto della relazione dei Revisori dei Conti; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare l’aggiornamento del Preventivo 2011 come risulta dall’allegato “B” che 

costituisce parte integrante del presente provvedimento. 

 

 

 

================================================================== 
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DELIB. N. 9 

 

TITOLO REGOLAMENTO PER L’ACQUISIZIONE DI 

FORNITURE, DI SERVIZI E PER L’ESECUZIONE DI 

LAVORI IN ECONOMIA - APPROVAZIONE 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 14.7.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Presente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente presenti: 18 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 18 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 18 

Gaetano Cerri Consigliere Assente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Assente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Assente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Assente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Giovanni Merlino Consigliere Assente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Assente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Presente  

Roberto Sclavi Consigliere Presente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Presente  

Blandino Taccuso Consigliere Assente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009. 
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Indi il Consiglio Camerale, 

vista la legge n. 580/1993 e successive modificazioni; 

visto l’art. 10 comma 3 lettera f) dello Statuto, approvato con deliberazione del 

Consiglio Camerale n. 2 del 17.9.2001 e successive modificazioni ed integrazioni; 

visto il D. Lgs. n. 163/2006 - Codice dei contratti pubblici - ed in particolare l’art. 

125 che disciplina i lavori, i servizi e le forniture in economia; 

visto il DPR n. 207/2010 - Regolamento di esecuzione e di attuazione del D. Lgs. n. 

163/2006 – ed in particolare l’art. 358 comma 1 lettera f), che ha abrogato il DPR n. 

384/2001; 

preso atto che l’entrata in vigore del citato Regolamento di esecuzione e attuazione 

del Codice rende ora necessaria l’adozione di un nuovo strumento di natura regolamentare 

specifico dell’Ente, che disciplini i presupposti per il ricorso alle procedure in economia; 

vista la bozza di Regolamento – elaborata sulla base di un documento predisposto 

dall’Unione Italiana delle Camere di Commercio - che definisce, alla luce delle esigenze 

proprie della Camera di Commercio di Pavia, le tipologie di forniture, servizi e lavori 

acquisibili, con i relativi procedimenti di selezione del contraente, l’indicazione degli iter 

procedurali, dei soggetti responsabili, delle modalità pubblicitarie e delle forme contrattuali 

utilizzabili; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare il Regolamento per l’acquisizione di forniture, servizi e per l’esecuzione di 

lavori in economia della Camera di Commercio di Pavia allegato al presente 

provvedimento (all. “C”), di cui costituisce parte integrante; 

2. di stabilire che il citato Regolamento entri in vigore dalla data del presente 

provvedimento; 

3. di dichiarare il presente provvedimento immediatamente esecutivo; 

4. di autorizzare la Giunta Camerale ad apportare – qualora necessarie – modifiche di 

carattere non essenziale al presente Regolamento che saranno comunicate al Consiglio 

Camerale nella prima riunione utile. 

 

 

==================================================================
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DELIB. N. 10 

 

TITOLO APPROVAZIONE DEI DATI RELATIVI AL NUMERO 

DELLE IMPRESE, ALL’INDICE DI OCCUPAZIONE 

ED AL VALORE AGGIUNTO EX ART. 3 D.P.R. 472/95 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 14.7.2011 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Paolo Bianchi Consigliere Presente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente presenti: 18 

Maurizio Carvani Consigliere Presente votanti: 18 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 18 

Gaetano Cerri Consigliere Assente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Assente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Assente  

Giorgio Ferraris Consigliere Presente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Claudio Gibelli Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Assente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Giovanni Merlino Consigliere Assente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Assente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Presente  

Roberto Sclavi Consigliere Presente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Luca Sormani Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Presente  

Blandino Taccuso Consigliere Assente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Mario Antonio Guallini Pres. Coll. Revisori Assente  

Dott. Antonio De Vincenzo Revisore Presente  

Dott. Roberto Fedegari Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 27 del 26.3.2009. 
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Indi il Consiglio Camerale, 

ricordato che l’art. 10 c. 3 del D. Lgs n. 23/2010, recante modifiche alla legge 

580/1993 di riforma dell’ordinamento delle Camere di Commercio, stabilisce che i criteri 

generali per la ripartizione dei componenti dei Consigli Camerali saranno definiti con 

apposito decreto del Ministero dello Sviluppo Economico; 

richiamata la circolare n. 3640/C del 4.3.2011, con cui lo stesso Ministero – essendo 

tuttora in fase di emanazione il regolamento che disciplina nel complesso la procedura 

relativa alla costituzione dei Consigli Camerali – informa che trovano ancora applicazione le 

disposizioni contenute nel D.P.R. 472/1995, art. 3 e che pertanto le Camere dovranno 

procedere alla rilevazione dei dati relativi al numero delle imprese, all’indice di occupazione 

e al valore aggiunto come indicato dal già citato D.P.R; 

rilevato in particolare che, con la medesima circolare, il Ministero chiede che le 

Camere trasmettano tempestivamente i dati relativi al numero delle imprese iscritte al 

Registro Imprese di Pavia al 31.12.2010, e procedano all’invio dei parametri non appena 

acquisiti – dagli Enti deputati all’elaborazione - gli altri dati relativi al valore aggiunto e 

all’indice di occupazione; 

vista la comunicazione di Infocamere del 23.3.2011, con la quale viene segnalata la 

disponibilità - sul sito internet della stessa - dei dati relativi al numero delle imprese della 

provincia di Pavia iscritte al Registro Imprese al 31.12.2010; 

preso atto che, con nota in atti prot. CCIAA n. 6560/2011, l’Ente camerale ha 

trasmesso - come richiesto - al Ministero dello Sviluppo Economico la tabella di elaborazione 

dei parametri relativi al numero delle imprese al 31.12.2010; 

vista altresì la nota dell’Unione Italiana delle Camere di Commercio, in atti di prot. 

CCIAA n. 11134/2011, con la quale sono stati trasmessi i dati mancanti e precisamente quelli 

relativi all’indice di occupazione - elaborati dall’ISTAT - ed al valore aggiunto provinciale 

per ciascun settore di attività economica - forniti dall’Istituto Tagliacarne - entrambi 

aggiornati all’anno 2008; 

richiamato l’art. 4 c. 1 e 2 del citato D.P.R. 472/95, concernenti le procedure di 

calcolo per la determinazione del valore dei parametri dei settori economici; 

vista la tabella riepilogativa dei dati inerenti il numero delle imprese, l’indice di 

occupazione e il valore aggiunto determinati secondo le suddette procedure e relativi alla 

provincia di Pavia (all. “D”); 
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all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare i dati riguardanti il numero delle imprese, l’indice di occupazione ed il 

valore aggiunto della provincia di Pavia, così come risultanti dalla tabella riepilogativa 

allegata al presente provvedimento (all. “D”) di cui costituisce parte integrante; 

2. di trasmettere la predetta documentazione al Ministero dello Sviluppo Economico per la 

successiva pubblicazione dei dati. 

 

 

 

================================================================== 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
22 

Alle ore 11,10 esauriti tutti gli argomenti posti all'ordine del giorno, il Presidente 

ringrazia gli intervenuti e toglie la seduta. 

 

 

 

IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

            (Cinzia Bargelli)     (Giacomo de Ghislanzoni Cardoli) 

 


